

国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》

新华社电 日前,国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》(以下简称《意见》),对进一步优化政务服务、提升行政效能,健全常态化推进机制作出部署。

《意见》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,践行以人民为中心的发展思想,进一步发挥“高效办成一件事”

牵引作用,推动重点事项清单管理和服务常态化实施,在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成,带动政府治理能力整体提升,持续优化营商环境,增强企业和群众获得感,助力高质量发展。

《意见》提出4个方面的重点工作。一是加强重点事项清单管理,明确经营主体和个人全生命周期重点事项总体清单,发布年度重点事项清单,鼓励探索建立特色事项清单。二是推动重

点事项常态化实施,优化重点事项业务流程,统筹线上办事系统建设,提升线下办事服务能力,加大政务数据共享力度,探索开展“人工智能+政务服务”,注重用户体验和评价反馈。三是拓展“高效办成一件事”应用领域,推进“一类事”服务集成化,提升综合监管质效,提高政务服务效能。四是强化组织实施,加强行业指导和跨部门协同,注重省级统筹和基层创新,完善制度和标准体系,做好业务指导和宣

传引导。

《意见》指出,坚持集约高效、整体规划,加强资产调剂共享,避免低效闲置、铺张浪费,坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。强化统筹规划,在确保安全的前提下稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域应用。持续完善全国一体化在线政务服务平台,强化有关业务系统集约整合和互联互通,提高安全防护能力水平。

《意见》要求,国务院有关部门要加强本行业本领域重点事项统筹协调,强化条块联动,实现涉及本行业本领域的“一件事”标准统一、业务协同。各省(自治区、直辖市)人民政府要统筹推进本地区“高效办成一件事”工作,明确部门分工,加强综合协调,强化跟踪督办和创新激励。注重发挥市县政务服务管理部门直接服务企业和群众的优势,创造性推动重点事项在基层一线落地见效。

广东以信用为导向,打造一流营商环境,进一步激发经营主体活力

信用报告,一键获得 信用修复,重焕生机

百份证明,一纸搞定

“2019年,我们公司开始筹备上市。筹备期间,我们一直需要上交公司及子、分公司的无违法违规证明,每半年至少要收集50份。业务拓展后,数量更多。”广州某科技公司相关负责人接受采访时表示,由于无违法违规证明具有时效性,办理相关证明会耗费大量人力、物力和时间成本。当时,公司需要专门安排好几个人来盯这件事。据悉,2019年,广州市申请上市的20家企业累计开具了6000多份无违法违规证明,每家企业平均需要提供300余份证明。

为了解决企业在开具无违法违规证明中的痛点、堵点、难点,真正实现“让数据多跑路,企业少跑腿”,2021年10月以来,广东省发展改革委率先在全国探索实施信用报告代替无违法违规证明改革,企业只需在“信用广东”网自主打印公共信用信息报告(无违法违规证明版),即可代替赴相关部门办理的百份无违法违规证明。

与此同时,广东大力推动企业“信用修复”,支持失信主体便捷高效重塑信用,帮助企业尤其是民营企业、中小企业化解实际困难。

息报告(无违法违规证明版),即可代替赴相关部门办理的百份无违法违规证明。

随着这项改革在全省铺开,越来越多的经营主体获得了这份便利。近年来,广东省充分发挥“信用广东”等网站的平台优势,依托网站开发企业专用信用报告,将需核查的监管信息加载到公共信用信息报告(无违法违规证明版)上。企业在省企业统一身份认证平台注册后,可在“信用广东”等网站自主“一键查询、一键打印”本企业信用报告。

截至2025年5月底,信用广东平台出具公共信用信息报告(无违法违规证明版)约13万份,累计为企业节省时间约500万天。

信用修复,轻装上阵

信用是企业生存发展的重要“身份证明”,一旦被列入经营异常名录或严重违法失信名单,将会形成“一次失信、处处受限”的局面。

近年来,为高效办好信用修复“一件事”,广东省建立企业信用修复“一口受理、一次办成”机制。针对行政处罚、经营异常名录和严重失信主体名单3类信息修复,梳理优化不同部门修复标准、文书和流程;通过“信用广东”平台整合归集3类信用修复数据,依托省“一网共享”平台实现跨部门、跨层级共享互认;制定并公布失信信息修复指引“一张图”,明确申请条件、材料、流程、时限等内容。

2025年1月,深圳市光明区某幼儿园因园服抽检不合格受到行政处罚,处罚信息在“信用中国”和“国家企业信用信息公示系统”向社会公示,导致其4月初申请贷款失败。园方拨打12345寻求帮助。深圳市市场监管局光明监管局在接收相关咨询工单后,开展接访工作,倾听园方诉求,指导其网上办理,并于4月27日完成信用修复。4月28日,该园获批150万元贷款,后续约3000万元的战略融资也提上日程。

2025年2月,清远市某窗饰制品有限公司因存在“将未注册商标冒充注册商标使用”行为受到行政处罚,处罚信息在“信用中国”和“国家企业信用信息公示系统”向社会公示,导致其申报“小升规”奖补资金被拒。该公司随即向清远市清新区市场监管局申请信用修复。清新区局通过“面对面讲解+手把手操作”,协助该公司梳理信用修复材料清单,经核查后,当场出具《准予信用修复决定书》,同步指导其完成网上信用修复的申报,助力其在截止时间前提交“小升规”奖补资金申请材料。

截至2025年5月底,信用广东平台累计办理信用修复申请41万件。据广东省市场监督管理局公布的数据,2025年1月至5月,广东省市场监管系统累计为560.4万户经营主体修复信用,通过信用修复助力企业融资1.67亿元,释放注册资本30.88亿元。

千年城脉 八景流芳

2025年“羊城八景”评选活动 专家分别调研增城、黄埔、南沙

瀑落云台织新锦 湿地乡野蕴生机

文/羊城晚报记者 马灿 卢佳圳 江皓轩 图/南沙区文广旅体局

七月盛夏,碧峦叠翠。7月7日至8日,2025年“羊城八景”评选活动专业调研环节在增城区、黄埔区、南沙区同步推进,来自各领域的评审专家组成3个调研团,分别走进增城区、黄埔区、南沙区实地考察,感受其独特魅力与多彩文化。

增城:生态变命运话古今

7月8日,2025年“羊城八景”评审调研专家走进广州市增城区。晨曦初透,评审组专家一行首站抵达白水仙瀑。一条素练“撕裂”青嶂奔涌而下,水雾氤氲中恍若仙子凌波……这里是国家4A级风景区,有广东“山水名片”之称。

午后烈日下,评审组专家转战荔湖环碧。在这里,千亩湖面碧波粼粼,湖畔骑行道蜿蜒入画。专家边看边聊,沿岸而行。三五白鹭掠水而过,翅尖点破湖面,激起圆晕环环。水下,几尾红鲤摇动尾巴,搅得湖底的影子如碎金般晃动。

斜阳铺水,评审组专家泛舟增江。大家坐上画舫船,沿江而行。藤蔓攀附廊架,垂下串串淡紫小花;蝴蝶在草甸上翻飞,翅翼沾染了阳光的金粉。江水在脚下低语,不急不缓,将远山、近树、飞鸟的形影悉数揽入怀中,绘就一幅天然流动的长卷。

“白水的瀑布是生态变命运的鼓点,增江和荔湖的涟漪是消费升级的波纹。”中山大学新闻传播学院院长、教授钟智锦说,当千年古寺的晨钟撞响有机农场的露珠,便能听见古今对话的文化回响。

黄埔:未来乡村一展新颜

7月8日,2025年“羊城八景”评审调研专家走进广州市黄埔区。专家们行走在稻香阵阵的逐下田园,新型农房一字排开,白墙灰瓦的岭南聚落,敞亮整洁的居住环境、智能低碳的楼宇设计……未来乡村的农房风貌让人耳目一新。



南沙湿地风光

在中西复古城堡风格的“欧洲小镇”。随后,专家组一行来到霍英东纪念馆,这座岭南风格建筑坐落于南沙大角山北麓,毗邻南沙天后宫、蒲洲花园和水乡一条街。

几步之遥,便是香火鼎盛的南沙天后宫。这座占地18万平方米的宫殿依山而建,濒临伶仃洋,其前身可追溯至明代天妃古庙。广场上高达14.5米的天后圣像,昭示着其作为东南亚最大妈祖分灵庙的地位。自2009年起连续举办的“广州南沙妈祖诞”,更使其成为粤港澳台妈祖信众的重要文化纽带。

最后一站,专家组抵达被誉为“广州之肾”的南沙湿地景区。这片位于珠江入海口两岸、总面积约10000亩的滨海河口湿地,是珠三角地区保存完整、生态良好的自然瑰宝。

广东省作协主席、中山大学中文系教授谢有顺说,南沙所展现的开放、现代与前瞻风格,极其契合广东海纳百川、兼容并蓄的精神特质。传统与现代在此交相辉映,呈现出面向未来的气质。

助力“百千万工程”
全省11688家民企
结对8992个村

羊城晚报讯 记者许张超报道:7月8日,广东省工商联(总商会)在清远召开全省工商联实施“百千万工程”推进会。据介绍,全省工商联系统组织民营经济领域力量参与“百千万工程”,取得显著成效,全省累计117家省级商会与109个县(市)全部完成结对共建签约,930个非公经济党组织结对1617个镇村,11688家民营企业结对8992个村。

“百会万企”携百亿级投资

2025年是广东实施“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的重要节点。活动现场,广州温州商会等50家商会、星河湾集团等50家企业因在“百会万企”行动中表现突出,获得通报表扬。该行动采取一对一精准结对、一对多辐射带动、多对一集中攻坚三种结对方式。1949家市县级商会与854个镇、1105个村建立一对一结对共建关系,实施产业项目421个,投资金额356亿元。

“我们成功吸引了32位企业家返乡投资超6.3亿元、产业帮扶项目13个。”茂名市茂南区金塘镇商会会长冯炎兴在现场如是说;广东省山东商会秘书长周慎坤也表示,商会召集一批企业赴肇庆德庆实地考察,促成一批有合作意向的项目在当地落地。

数据显示,目前全省11688家民营企业结对8992个村,累计实

施项目11517个,总投资1643亿元。其中,海大、温氏等农业龙头企业开展产业带动,腾讯、TCL等科技巨头侧重于数字赋能,中小企业聚焦就业帮扶建设了238个“乡村微工厂”。“狮子象是广州最北部的山村。”星河湾集团相关负责人介绍,当地有两千多人散居在各片区、住房环境差,星河湾捐资1.51亿元,为村民建设了新房。

超80亿元项目再助力

“百会万企”只是省工商联“百千万工程”的一个缩影。目前,省工商联已构建“四位一体”的帮扶网络。除了2000多家商会与县镇村结对共建,超万家企事业单位帮扶项目外,还有近千家党组织开展“党建促振兴”,超30万家企业参与绿美广东生态建设。

各地工商联系统的行动也颇具特色。在清远,当地民营企业家通过“镇村工厂”“企农直连”等帮扶模式实现共赢。截至今年6月,当地1178家民营企业参与帮扶村,累计投入帮扶资金和物资超4.19亿元,惠及群众约110万人次;在中山,当地发动商协会、企业开展植树活动、古树认养捐等公益活动,在中山市企业“企业家林”,认捐认养树苗超8万棵,认捐资金超2000万元。

当日,多个投资项目在现场签约,总投资约86.63亿元。

广州从化锦一村破茧焕新记: 一位乡村“掌舵人”的 土地经济学



文/图 羊城晚报记者 马灿

在乡村振兴的宏大叙事里,有一些名字成为土地的注脚。广州市从化区江埔街锦一村党总支书记、村委会主任黄润财,便是这样一位“执笔者”——他用“百千万工程”作墨,以村集体公司为砚,在田野上写下了一则关于“破茧”的现代故事。7月初,羊城晚报记者探访了这位用代码重构乡土基因、让泥土在云端生辉的先进典型。



新农人、用AI技术监测大棚温度的“田秀才”、将土蜂蜜包装成文创礼品的设计师……如今的锦一村人才济济,连空气中都飘着“创味”。

依托本村山林水田资源,锦一村大力发展特色产业。黄润财注册并培育了“锦壹农衣”特色品牌,打造集农产品生产、生态保护、科技示范、观赏游乐为一体的大型农场,统筹推广销售全村特色农产品。

以荔枝为例,今年锦一村荔枝产量大幅提升至450吨,主要品种为桂味和糯米糍。黄润财一改传统销售模式,在荔枝销售旺季启动免费采摘品尝活动。通过线上线下大力宣传,锦一村荔枝品牌打响了,还上了热搜,成了网红打卡点。与此同时,他在村里推出“荔枝+3A景区”“荔枝+农场”“荔枝+民宿”等新型农旅融合产品。新业态大受游客欢迎,取得了良好的社会和经济效益。

如今,锦一村正在书写“新蓝图”。黄润财和规划团队编制了《锦一村乡村振兴战略整村规划2025-2035年》,涵盖全村未来10年发展目标。

记者在采访中得知,黄润财于2017年当选村委委员,2020年担任现职至今。近年来,在他的带领下,村集体经济不断壮大,全年经营收入从2020年的不到10万元增加到2024年的650万元,增长超50倍。

这组“硬数据”背后,藏着黄润财的“软哲学”。他说,乡村振兴不是百米冲刺,而是接力赛——既要跑得快、传得稳,更要见到实实在在的收益。其中,最关键的就是在集体经济发展后反哺乡村,努力帮助村民解决医疗、教育、住房等问题,促进村民生活质量进一步提升。

“土特产”蝶变: 从“论斤卖” 到“按品牌卖”

在短视频平台直播卖荔枝的